



法苑

涉嫌商标“碰瓷” 十余明星祝贺开业

大卖场录制祝福视频背后的生意

“胖都来”撞名“胖东来”

5月1日,浙江嘉兴海宁市一家名为“胖都来”的大卖场高调开业,因名称与河南知名商超品牌“胖东来”高度相似,引发极大争议。天眼查显示,浙江胖都来商业管理有限公司成立于今年2月,注册资本1000万元。从工商信息来看,“胖都来”与胖东来无任何关联。

对于名称引发的争议,“胖都来”官方回应:“胖”寓意丰盈、富足、美好,这一理念贯穿于公司的经营中;“都”字取自集团董事长姓氏。5月2日,胖东来方面回应称,已经取证并向对方邮寄律师函。此外,当地监管部门也介入调查。

值得注意的是,开业当天,“胖都来”还发布了明星祝贺开业的视频,卖场外墙还悬挂着十多条明星祝贺条幅。但随着事件的持续发酵,“胖都来”在微信公号、视频号上删除了相关视频。

“批量生产”明星祝福

记者从多家中介经纪公司了解到,如今明星录制祝福视频已是一门成熟的生意,在平台提供的报价单中发现,目前市场上可提供祝

这家与胖东来毫无关联的商场,何以能集结一批明星为其站台?这些看似“私人情谊”的站台背后,实则是一桩桩明码标价的生意。

祝福视频服务的名人资源极为丰富,涵盖国内一、二、三、四线明星超百位,从当红流量明星到资深老戏骨应有尽有。

根据咖位不同,录制一条10-20秒的祝福视频价格从几百元到数十万元不等。一些知名度较高的报价普遍在万元以上,其中范冰冰8-10万元、黄圣依18万元、沈腾20万元。流程方面,品牌方需要选定具体的合作明星,审核文案案后与中介经纪公司签订协议,付款完后明星最后提供录制视频。整个流程在几天内就能完成,快的话当天就能出视频。

值得注意的是,除演艺明星外,这份名单还延伸至国际领域。包括国内外体育明星、知名主持

人,部分中介甚至能提供墨西哥前总统、苹果联合创始人、白宫前新闻发言人、美国前州长、诺贝尔奖获得者等国际名人,单人报价1.88万元,录制视频为纯英文祝福。

暗藏风险的“快钱”渠道

记者了解到,明星祝福视频的买方主要有两类,一类是中小企业,另一类是个人,应用场景如婚礼、生日等。对于买方来说,这类视频的核心价值在于“镀金”,即利用明星的公信力为品牌或活动背书。

以“胖都来”为例,尽管其名称涉嫌“碰瓷”胖东来,但十余位明星的集体站台,为其开业营造出“正规可靠”的假象。另一方面,明星们或许并未预料到会卷入山寨品牌的舆论漩涡,但事实上,此类拿钱办事的合作也暗藏一定的风险。

记者了解到,随着录制视频风险的增加,部分明星已经开始警惕此类合作,尤其是一线明星团队对祝福视频的审核日趋严格,但更多中小艺人仍将此类合作视为“快钱”渠道。

法务链接

律师:明星或承担连带责任

无独有偶,经天眼查搜索发现,除“胖都来”外,目前与胖东来近似的“胖西来”“胖南来”“胖北来”比比皆是。近日,河南新乡辉县一家名为“胖东升”的购物广场开业,因与胖东来仅一字之差撞名,再次引发关注。

北京云亭律师事务所王琼律师表示,根据现有信息及相关法律知识,“胖都来”在名称、标志设计等方面与河南知名商超品牌“胖东来”高度相似,可能涉及商标侵权、不正当竞争。

关于明星录制视频的问题,王琼认为,如果明星明知企业存在侵权行为却仍为其站台,可能面临一定的声誉风险甚至间接法律责任;另外,根据民法典及广告法的相关规定,作为公众人物,明星在参与商业活动时尽到合理的审查义务,若明星录制的祝福视频被用于误导消费者(如暗示两者有关联),则可能构成虚假宣传行为,需对虚假广告承担连带责任。

□陆鹏鹏 朱婵婵  
综合自《法治日报》、蓝鲸新闻  
5月10日

经世评谭

商品明细是隐私

外卖员不应知晓

“12只,注意身体啊,美女。”收到外卖员这条骚扰短信的四川成都王女士既愤怒又困惑:平台明明承诺对用户电话加密,配送员如何得知自己的真实号码及购买的是计生用品?

在陕西工作的王女士经常网络购物,她注意到,有人专门收集丢弃的快递包装以获取用户信息,部分配送APP在虚拟号通话时自动关联真实号码,短信通道亦未加密,用户隐私在配送环节“一览无余”。

根据个人信息保护法,处理个人信息需遵循“最小必要原则”,即处理个人信息应基于明确合理的目的,并采取对个人权利影响最小的方式。

北京嘉雄律师事务所合伙人赵占领指出,商家和平台向骑手提供超出配送必要范围的商品信息,已涉嫌违法。根据个人信息保护法,配送员仅需知晓地址和虚拟号码,商品明细、真实电话号码等均属非必要信息,属于个人

隐私,外卖员不应知晓。然而现实中,技术漏洞与权限管理松懈让“最小必要原则”难以落地。

“在成都王女士事件中,其手机号码已通过平台虚拟号加密,但骑手仍能直接获取真实号码并发送骚扰短信。”赵占领说。

据公开报道,部分平台为提升配送效率,在技术部署上“偷工减料”——虚拟号仅用于通话,短信仍关联真实号码。部分配送APP在虚拟号通话时会自动解密真实号码,且订单详情页未完全屏蔽敏感信息。

广和律师事务所高级合伙人尹玉建议,政府部门应当考虑出台相应规范。比如在《快递暂行条例》中增设个人隐私、个人信息保护专章,如商家不得将物品信息以任何方式透露给配送服务提供方,配送服务提供方无权查看物品信息、消费者真实手机号码等。如技术条件允许,应当推广全平台强制使用虚拟号码。

□韩丹东  
《法治日报》5月8日

聚焦

全国首家“宠物健身房”即将开业

近日,记者注意到,全国首家宠物运动空间即将开业。这家名为GOGOGYM的宠物运动空间在小红书发布的一则视频显示,多只宠物狗在专用跑步机上奔跑。5月8日,记者以消费者身份询问GOGOGYM一工作人员,对方称,宠物健身房将于6月底在上海徐汇区的西岸中環开业。主要业务是狗狗健身,锻炼项目包括跑步机、泳池、水下跑步机、陆地训练等,和人的健身房差不多,目前宠物健身卡价格还没有确定。据3月13日GOGOGYM发布的一则招聘启事,其宠物健身教练、康复治疗师的招聘要求:获得宠物健身和动物训练认证者优先,有犬类康复、兽医助理等经验者优先。

九派新闻5月9日

冒充牛羊肉?假劣肉制品整治行动来了

记者5月7日从市场监管总局获悉,整治制售假劣肉制品专项行动,于4月至12月在全国开展,重点针对假冒牛(羊、驴)肉制品、冒充“原切肉”“鲜切肉”等排查整治。重点排查整治城乡接合部、景区周边、大集庙会等重点区域的肉制品销售主体,以及烧烤店、火锅店等餐饮服务主体,以低价肉制品冒充高价肉制品等。聚焦用户多、销量大的平台,紧盯“大V”“网红”带货的肉制品,深挖细查制售假劣肉制品违法违规线索,实施全链条打击。

□赵文君  
新华社5月7日

个人住房公积金贷款利率下调0.25个百分点

中国人民银行行长潘功胜5月7日在国新办发布会上宣布,降低个人住房公积金贷款利率0.25个百分点,五年期以上首套房利率由2.85%降至2.6%,其他期限利率同步调整。据悉,此次住房公积金利率调整范围既包括新发放的住房公积金贷款,也包括存量住房公积金贷款。此次利率下调后,新发放的住房公积金贷款将执行新的利率,此前已发放的住房公积金贷款,利率将在2026年1月1日起下调。以一笔金额100万元、期限30年、等额本息还款的首套个人住房公积金贷款为例,月供将由4136元降至4003元,减少约133元,总利息支出将减少约4.76万元。

□吴秋余  
人民日报客户端5月7日

央行设立服务消费与养老再贷款

5月9日,中国人民银行印发《关于设立服务消费与养老再贷款有关事宜的通知》,设立服务消费与养老再贷款。服务消费与养老再贷款额度5000亿元,年利率1.5%,期限1年,可展期2次,最长使用期限不超过3年。发放对象包括国家开发银行等21家全国性金融机构和北京银行等5家属于系统重要性金融机构的城市商业银行。政策执行至2027年末。

□孙艳  
央视新闻5月9日

改革前沿

“抱团”打官司成消费维权“撒手锏”

近年来,重庆、吉林等多地消费者组织围绕消费投诉中的热点、难点、痛点问题积极探索消费者集体诉讼制度。以重庆为例,从2021年8月至2025年4月,重庆市及各区县消委会共支持消费者集体诉讼100起,涉及消费者3903名,诉讼金额达3251.26万元。其中92起案件已开庭审理,均以消费者胜诉结案,帮助消费者挽回经济损失1948.15万元。

2021年1月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《建设高标准市场体系行动方案》,明确探索建立消费者集体诉讼制度,支持消费者协会行使公益性诉讼权利。

西南政法大学经济法学院副教授马勇接受采访时表示,在消费维权过程中,个体消费者势单

力薄,很难与经营者抗衡,但“人多力量大”,把有共同诉求的消费者联合起来,走集体诉讼之路,结果就不一样了。

记者了解到,近年来,部分经营者得知消委会或其他消费者组织准备支持消费者集体诉讼后,考虑到应诉成本、失信“黑名单”等因素,主动接受法院调解并积极履行退款或赔偿义务。

“集体诉讼通过‘一案多诉’集约化模式,能有效化解预付式消费纠纷难题”,重庆市消委会秘书长陈立东告诉记者。

2023年11月下旬,重庆市黔江区消费者权益保护委员会陆续收到多名老年消费者的投诉,称“别提多美”“一直很美”两家奶粉店收取货款后突然关门停业,负

责人联系不上,导致57名老年消费者在这两家奶粉店预存货款后无法正常提货和退款,涉案金额达16.72万元。黔江区消委会考虑到该案涉及人数众多,被侵权人均为老年消费者。重庆市消委会研判后决定支持老年消费者向法院提起集体诉讼,将两家奶粉店及实际出资人告上法庭。2024年9月24日,黔江区人民法院一审判决三被告将16.72万元货款退还给57名老年消费者。三被告没有上诉,重庆市消委会指导消费者向法院申请了强制执行。

无独有偶。2023年,吉林省长春市刘先生等18名消费者在该游泳馆办理了游泳卡。2024年7月,当他们前往游泳馆健身时,发现游泳馆已转让给了一个新公司。

新公司拒绝为他们提供健身服务,原公司也拒绝退还预付款9719元。2024年12月,吉林省消协支持18名消费者向南关区人民法院提起集体诉讼,并推荐两名消费者作为诉讼代表人提交诉状。经承办法官调解,原被告双方近日达成一致意见:被告将第一笔款项3000元及案件受理费25元支付给原告代理人,剩余6719元将在两个月后支付给原告。

吉林省消协秘书长隋华军表示,针对这起集体诉讼,吉林省消协积极协调法院只立1个案件号,只交1份诉讼费,只开1次庭,有效破解了传统维权中诉讼成本高、举证难度大、维权周期长的困境。

□刘文新  
中国消费网5月7日

观澜

AI训练师:机器人如何成“人”

“机器人为什么一定要造成人形?许多业内人士指出,目前人类社会大多设计都服务于人。因此拥有类人的外形,机器人就能直接使用现有设施,而无需专门改造。”



在上海的训练场,机器人在学插花。梁婷/摄

器人的教练,通过头戴式视觉系统向机器人映射,从而让机器人来学习和模仿这些动作。在机器人模拟清理核电设备大型换热管板的场景中,核电作业真实场景高温、危险,要重复地清洗近百个微小的空洞,是一个枯燥、危险的工作,通过

高精度的识别和动作训练,让机器人形成自主作业能力,希望未来能实现人80%的工作效率,辅助人从事危险的工作。

机器人为什么一定要造成人形?许多业内人士指出,目前人类社会大多设计都服务于人。从楼梯、车辆等空间的尺寸与布局,到笔、扳手、键盘等标准工具的操作方式,都是按照人类的身形和使用习惯设计的。因此拥有类人的外形,机器人就能直接使用现有设施,而无需专门改造。比如,现在在扫地机、拖地机,甚至做饭机,但如果想用一个人形机器人来胜任了。另外,类人的外表更能满足人类的社交互动需求,尤其在医疗、家庭、教育等场景下,创造出重要的情感价值。

不仅是工业场景的训练,这里还有一个机器人的足球训练场。工作人员告诉记者,这些机器人在机器人世界杯中取得了不错的成绩。实际上训练机器人踢足球,是为了提升机器人视觉感知、控制能力、策略能力,可以让机器人变得更

快、更聪明。未来,在医疗、康养等领域有广阔的应用场景。

□霍曼含 梁婷 刘颖等  
综合自央视新闻、金台资讯、《南方周末》5月12日

延伸阅读

AI训练师具体做什么

2020年,AI训练师作为新职业被列入国家职业分类大典。在国家职业技能标准中,AI训练师是指使用智能训练软件,在人工智能产品实际使用过程中进行数据库管理、算法参数设置、人机交互设计、性能测试跟踪及其他辅助作业的人员。

AI训练师的存在远早于该职业名称出现的时间。2016年起,荷兰金泉进入国网天津市电力公司城南供电公司从事配电网运维工作,他发现,“过去4年学的能用一辈子,现在却顶不了一阵子”。他看到很多难以用传统方法解决的痛点难点问题,所以从2019年起自学人工智能技术。

《中国青年报》4月30日